



以济之力

聚焦济宁市委经济工作会议

# 推动绿色低碳转型，济宁谋求发展新增量 向“绿”而行，向“新”图强

陈丹 济宁报道

供应链管理企业31家、绿色工业园区7家。

## 调整优化能源结构

近日，宁德时代旗下时代绿能济宁市750MW风电项目暨金乡县445MW风电项目现场推进会举行，项目总设计安装60台风电机组，配套建设一座220千伏升压站和一座310MWh独立储能电站。该项目对于加快构建绿色低碳产业体系、助力实现碳达峰碳中和目标，具有极为重要的战略意义。

能源领域是绿色低碳转型的重要战场，其优化调整，不仅让经济社会发展的底色更“绿”，还让能源供应韧性更强，对保障能源安全、助推实现“双碳”目标具有重要意义。

近年来，济宁市通过推行采煤沉陷区渔光互补等模式，不断完善绿色低碳新型能源体系。加快实施时代永福大型光伏基地建设，扎实推进金乡、嘉祥、鱼台等平原地区集中式风电项目。

“相比一般储能电站，我们站具有更高能量密度、更安全、更智慧的优势特点。”在时代绿能兴隆润新储能电站，站长周保建介绍，项目采用宁德时代的高性能、高安全的314Ah电芯，单个20尺电池舱的容量可达5.015MWh，可大幅节约占地面积、减少现场施工工作量，显著提升系统可用电量和效率，降低环境污染。

而在微山县夏镇街道的微山湖滨田园现代农业园，光伏发电发展迅速。当地采用“渔光互补”模式，在采煤沉陷区建设集光伏发电、渔业养殖、生态修复于一体的光伏电站，推进特色农业发展，助力乡村振兴。

## 产业发展向“绿”向“新”

产业是经济之本，产业结构绿色低碳转型是促进经济高质

量发展的本质要求。而产业的绿色低碳转型过程中，蕴含着大量的绿色技术、绿色装备、绿色服务，将持续催生新产业、新业态、新商业模式，这往往是企业“超车”的关键。而其中，离不开创新引领。



位于济宁兖州区的山东时代新能源电池基地项目一期厂房主体建设已完工，配套设备正进场安装。

“废水全部循环利用，一点一滴不浪费，一滴不外排。”近日，距京杭大运河直线距离约10公里的山东金宇膜科技发展有限公司车间，企业首席专家、天津大学教授苏延磊正在水循环系统旁认真记录净化水的各项指标。“废水零排放全靠企业自产自用的这张膜。”他拿起刚下线的一件产品介绍，企业引进天津大学低能耗水处理膜研发团队的技术，将石墨烯材料应用到水处理膜中，提高渗透通量的同时，降

低产水能耗。

绿色发展，动能更足。锚定向“绿”向“新”的目标，济宁立足现实资源禀赋、产业基础、科研条件等优势，积极拥抱变化，不断加快培育新质生产力，大抓绿色发展、大抓低碳转型的热潮一浪高过一浪，为绿色低碳高质量发展奠定坚实基础。

天意机械创建了中国装配式建筑行业首个工业互联网平台——天意云，通过对海量历史经验数据、实时运行数据的集成与建模分析，实现了设备状态远程监控、预测性维护、能效管理、数字化云工厂等服务，有效提高机器效率，降低能耗，降低故障率，为产业带来巨大的经济和社会效益。

“天意机械坚定不移强化创

新驱动、绿色发展，围绕产业链、创新链布局人才链。将以科技创新成果带动投资、推动技改、提升效益。”天意机械常务副总孙为民介绍，企业开展的固废综合利用技术，所生产的设备均以固废物利用为研发条件。其中，石膏墙板生产线对工业副产石膏的利用率达到了90%以上，轻质墙板挤压机组固体废物综合利用率能达到60%以上。

今年以来，济宁着力打造一批绿色工厂、绿色供应链管理企业和绿色工业园区，用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化水平大幅提升，今年新培育市级绿色工厂44家、绿色供应链管理企业17家、绿色工业园区7家。截至目前，济宁累计培育市级绿色工厂106家、绿色

## 环保产业赋能生态

节能环保低碳产业对推动经济可持续发展，促进产业转型升级，加快生态文明建设具有重要意义。近年来，济宁市重点围绕高效节能、先进环保、资源循环利用等领域，培育一批骨干企业和高成长性企业，有力推动了济宁制造业高端化、智能化、绿色化发展，支撑了绿色低碳转型和高质量发展。

“以董事长马广伟为核心，我们构建了专业、高学历的研发队伍，多人具有美国、日本、新加坡等海外留学背景，团队80%以上具有硕士学位。”山东洲蓝环保科技有限公司总经理董学群介绍，公司还与武汉工程大学共同成立了联合实验室、博士后工作站等，以强大的科研实力与人才支撑，助推企业在高炉煤气净化、焦炉煤气净化、低温脱硫脱硝等方面技术领先。该公司将节能环保设备定制化，即每次接到订单时，公司会派出核心技术骨干考察项目的生产线、排放量等相关指标，并实地通过小实验、中实验等严谨操作，使节能环保设备与生产线之间达到最佳匹配效果。

据了解，济宁市节能环保产业集群企业达200余家，初步形成以水、气、固废处理等先进环保产业为主，高效节能、资源循环利用产业协同发展格局。据预测，2025年济宁本地节能环保市场需求将超200亿元。

此外，为深化生态文明建设，在推动绿色低碳转型上实现新突破。济宁牢固树立绿水青山就是金山银山理念，巩固荒山绿化三年行动成果，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，加快建设美丽济宁。

## 环保巡查 护航绿色

近日，仙营街道召开专题会议就辖区内环保巡查工作进行了安排部署。巡查过程中，环保网格员对秦庄市场周边进行全面巡查，重点聚焦是否有利用空心壶进行露天烧水，生活垃圾倾倒等方面问题，同时，向周边商户普及环保知识，倡导绿色生活理念，鼓励大家从日常生活中小事做起，保护环境，营造全民参与的良好氛围。为有效防止油烟污染，环保网格员到辖区金环徽子、南方油炸等重点餐饮场所进行排查，督促餐饮店保持油烟净化器正常开启，及时对油烟净化器进行清理，保证油烟净化效率。

(通讯员 马冬瑞)

## 创新服务 激活动能

济宁市任城区南苑街道积极开展优化营商环境工作，通过多种举措助力辖区商业发展。南苑街道通过组织营商环境宣讲活动，利用“麴街”市集、“黄河大集”等活动，深入商户聚集区详细解读最新的营商政策，确保商家对政策应知尽知、应享尽享，为企业发展提供政策指引。下一步，南苑街道将继续深化优化营商环境工作，创新服务方式，提升服务质量，努力打造更加便捷、高效、优质的营商环境。

(通讯员 于政)

## 欢乐相聚 共话新年

1月1日，济宁高新区王因街道街头村开展了“欢乐相聚庆元旦 共话美好迎新年”活动。活动现场，演员们身着华丽的戏服，以精湛的演技和饱满的热情，通过精彩的戏曲表演，传递积极向上的精神力量，丰富市民的精神文化生活。大家围坐在一起，分享着过去一年的点点滴滴。此次活动不仅是一次欢乐的聚会，更是展望新的一年美好愿景的重要契机，营造了浓浓的节日氛围。

(通讯员 吴桂娟)

## 暖冬走访 温情满满

微山县驪城镇网格员通过走街串巷、入户走访等形式开展“暖冬走访送温情”网格志愿服务。本次宣传活动以取暖安全、消防安全为重点，向群众普及冬季安全知识，还对辖区内公共区域、超市、学校、小区等人员密集的场所发放宣传单，加强宣传力度，同时，开展安全检查，守护温暖家园。下一步，驪城镇将继续充分发挥网格员作用，通过加大宣传和排查力度，构建完善的安全治理模式，确保辖区内群众平安、和谐的冬天。

(通讯员 徐鹏翔)

## 迎元旦 绘福年

近日，曲阜市陵城镇在学院社区新时代文明实践站内举办以手工竹编画为主题的亲子活动，为节日增添了浓厚的文化气息与满满的温馨亲情。活动现场洋溢着欢乐与温情，大家在创作手工竹编画的过程中，深切感受到传统技艺的精深与伟大，一幅幅寓意美好的竹编画作品也成为传承传统文化、传递亲情温暖的美好见证。

(通讯员 孔棋)